

## 解放思想 负重奋进 加快发展

他山石

### 长葛市产业集聚区

# 工业“破茧化蝶”的奇迹

## “变”者生 “变”则盛

本报记者 赵志伟 戚帅华 白云飞

#### 产业集聚区名片:

许昌市长葛市产业集聚区,是省政府确定的首批180个产业集聚区之一,规划面积20平方公里,主导产业为机械装备制造(电子产业)和食品加工业。目前,区内建成区面积达13.5平方公里,进驻企业296家,其中规模以上企业89家。今年上半年,区内实现主营业务收入350亿元,完成固定资产投资61亿元,税收3.1亿元,从业人员达6.8万名。

到长葛采访前,就听说这里的工业很牛。走进长葛市产业集聚区一看,没想到这里的工业竟然这么牛。

一个县级市就拥有黄河旋风等四大上市公司;集聚区内汇集了300多家企业,去年全年实现主营业务收入650亿元;奔马股份有限公司2012年销售收入达70亿元,跻身全国同行业第五位;黄河实业集团有限公司已成为全球最大的超硬材料生产基地……

长葛市产业集聚区管委会园区管理办公室副主任张书强说:“仅今年前6个月,就有30多个城市的党政考察团来这里‘取经’。”

作为郑州、许昌市长廊上的重要产业隆起带和支撑点,长葛市产业集聚区的发展到底有什么“真经”?

#### “脱胎换骨”的“奔马”

置身占地600亩的河南森源集团奔马股份有限公司新厂区,刚刚从现代化生产线上鱼贯驶下的一台纯电动城乡支线公交车、移动警务室、旅游观光车、环卫保洁车令人目不暇接。

“吃透国家政策,紧跟市场需求,持续不断地变革创新和转型升级,让我们保持

了行业‘领头马’的地位。”奔马公司董事长楚金甫如是说。

2002年,由于机制、体制、管理等原因,奔马公司陷入困境。楚金甫毅然对奔马进行了“三步走”重组:第一步,完成对原有产品的升级换代,使企业迅速恢复生产;第二步,细分市场,对产品结构调整升级,在短时间内开发生产出适合城乡接合部使用的低速汽车;第三步,与国内外知名企业和研发机构合作,快速提升企业自主创新能力和研发能力。

“三步走”让奔马公司一年一个新台阶。但是,奔马人在享受成长喜悦的同时,依然保持着危机感。“产品转型,时不我待”成为奔马人的清醒抉择。

他们先是在全国率先研制开发了适应我国农村特色的多功能水车,随后又研发成功填补国内空白的适合农村沼气工程服务体系建设的专用装备——农村沼气工程专用车。两款产品一经面世便迅速叫响全国,国内市场占有率双双突破80%。

他们抓住河南省加快新能源汽车产业发展的契机,实现了智能化控制系统、充电系统等关键技术的重大突破,建成国内最长的电动汽车生产线,相继研发出电动城乡支线公交车、旅游观光车、环卫保洁车、垃圾清运车、消防巡逻车和移动警务室等六大系列新产品。

“奔马奇迹”只是长葛工业“脱胎换骨”的缩影。近几年,长葛市产业集聚区以“高端转型,创新升级”为主线,突出“高端化、集聚化、特色化”发展方向,优先培育发展高端装备制造业,产业链门类和体系逐步完善,先后摘得“中国小型建筑机械生产基地”和“中国汽车零部件生产基地”桂冠。

#### 十次接机“截下”一个大项目

近年来,长葛市产业集聚区强力招商引资,狠抓项目建设,新上亿元以上项目66个,总投资378亿元。该区每年都要在长三角和珠三角等地举行6次项目发布会、座谈会,鼓励、支持本地企业按照市场需求,与国内外同行业高端客户进行合作和配套。

走在河南万顺包装材料有限公司宽敞明亮的现代化厂房里,该公司办公室负责人肖茂金给我们讲述了一个“接飞机‘截下’一个大项目”的“招商故事”。

河南万顺的母公司在广东汕头,是全国行业排名前三的包装材料生产企业。汕头万顺在郑州有个办事处,公司董事长每次乘飞机来河南出差,都会在郑州落脚。

了解到汕头万顺要在内地布点发展的信息后,长葛市委、市政府主要领导“亲自上阵”,主动上门介绍集聚区的环境优势。当听说对方董事长又要来河南考察时,长葛的主要领导当机立断,决定赶到新郑机场亲自接机。就这样,前前后后接了10次飞机,汕头万顺终于被长葛人的诚意打动,一个投资5亿元的大项目“落地、生根”,就是如今的河南万顺公司。

招商引资意愿强烈,但长葛人并非“捡到篮里都是菜”。集聚区的“门槛”是:进驻企业必须购置数控设备,投资强度必须符合要求,投产后每亩地税收必须不低于5万元。

“企业找政府办事,只需穿过一条马路”

一条魏武大道,把长葛市产业集聚区

分成了东西两个区域:向东,一个个生机勃勃的产业园区迅速崛起;向西,是行政服务中心和综合服务中心,可以为企业提供进驻、投融资、职工培训、用工信息发布等100余项“一站式”服务。张书强说:“企业要去政府部门办理各种事项,仅需过一条马路。”

做大做强产业,服务平台最关键。长葛市着力在集聚区内推进公共服务平台建设,满足企业各类专业服务需求,提升了综合承载力和集聚影响力。

建立创新驱动平台。长葛市财政每年拿出300万元,设立专利申请和研发中心资助资金,推动企业加强核心技术自主创新和引进技术消化吸收再创新。集聚区内目前已有8个省级工程技术研究中心或企业技术中心,2个国家级博士后科研工作站,2个省级博士后研发基地,累计专利申请量3000余件,全市专利申请量连续7年全省第一。

建立投融资平台。长葛市对进驻的投融资及担保机构实行资助和奖励,目前共有5家担保公司及小额贷款公司为企业提供担保和贷款累计达15亿元,6家进驻的股份银行累计贷款总额达100亿元。去年年底,长葛市以总分第一名的成绩获得“河南省金融创新示范县(市)”称号。

建立中介服务平台。省科技厅生产力促进中心所属的863软件孵化器有限公司紧盯长葛装备制造业,近期在集聚区内征地200亩,投资6亿元建设嵌入式软件与普适计算实验室、工业设计实验室、企业创新活动业务总部等863科技园,有效引领和支撑企业提高产品智能化开发水平。

从名不见经传到榜上有名,从蹒跚学步到茁壮成长,长葛市产业集聚区经历了资源匮乏的无奈、转型升级的阵痛,也迎来了自主品牌上市的惊喜,赢得了“后生可畏”的赞誉。

在这个发展过程中,几个现象让人深思。依靠重组变革、机制创新、顺势转型,长葛奔马“一路飞奔”,取得5大美国国家专用汽车生产资质,有望撬动千亿元潜在市场。

奔马公司为什么能够从一个“歇业企业”,几年间跃升为“行业排头兵”?长葛工业何以从“家家点火,户户冒烟”的“小作坊模式”,“破茧化蝶”为高端装备制造基地?

答案其实并不复杂。还是那句老话,“变”者生,“变”则盛。

在转型中发展,在发展中转型,长葛市产业集聚区加大科技创新、技术改造力度,推动工艺升级、价值链升级、产品质量升级、品牌升级,创新的原动力让区内企业发展的“马达”动力十足。

对照长葛,洛阳转变经济发展方式的方向应该更加明确、信心应该更加坚定。

洛阳工业经济体量大、工业企业块头大,稳增长调结构的任务异常艰巨。在转型中发展、在发展中转型,洛阳时不我待、责无旁贷。

面对日益激烈的全球化竞争态势,面对洛阳发展的新阶段、新形势、新要求,我们必须花更大的气力、下更大的功夫构建现代产业体系,充分利用国际金融危机形成的倒逼机制,化解产能过剩矛盾。无论是传统制造业还是战略性新兴产业,都要加强技术创新、品牌创建、质量标准建设,提高市场竞争力,遵循产业发展规律,营造良好的政策环境,使更多的洛阳企业在新一轮“产业洗牌”中占据主动、赢得优势。

### 记者感言

The new BMW 3 Series  
316i  
BMW  
Sheer Driving Pleasure

ISO AUTO  
AWB  
D-R OFF  
std.

1/125 F5 2.0 1.0 0.1 1.2 4

## 聚焦新BMW 316i, 可望可及。

是王者家族新锐,更是经典动力的传承。新BMW 316i, 秉持纯正运动血统, 为你全新呈现可望可及的豪华运动型轿车: 搭载双涡轮增压引擎, 8速手自一体变速箱, 速度与激情尽在掌控; 更有主动保护系统一路护航, 让与生俱来的运动天赋尽情绽放。新BMW 316i, 在经典传承中澎湃起步, 全新登场, 一触即发。

更多信息, 请致电400-800-6666, 或登录www.bmw.com.cn, 或致询您当地的BMW授权经销商。

新BMW 3系. 运动王者。

BMW之悦。

洛阳豫德宝 0379-6561 8888 洛阳洛德宝城市展厅 0379-6235 9999

BMW高效动力  
BMW EfficientDynamics  
更少尾气排放, 更多驾驶乐趣。

\*注释: 图示车型为装配部分选装配置车型, 具体车型配置信息请咨询您当地的BMW授权经销商。